Klausur in Berlin vom 15.Marz 2000
Gruppe A

Frage 4
Bei einer irreversiblen organischen Psychose im Sinne eines Durchgangssyndroms
kénnen folgende psychopathologischen Erscheinungen auftreten:

GroRenideen

Halluzinationen

Depressiver Verstimmungszustand
Verfolgungswahn

A WNPF

Nur 1 und 2 sind richtig
Nur 1 und 3 sind richtig
Nur 1, 2 und 4 sind richtig
Nur 2, 3 und 4 sind richtig
Alle sind richtig

mooOw>

Frage 6
Das Masernexanthem

ist immer mit Juckreiz verbunden.

neigt nicht zur Konfluenz.

beginnt am Stamm.

ist makulapapul6s (rote, leicht erhabene Effloreszenzen).
heilt haufig narbig ab.

mooOw>

Frage 11
Welche(s) der genannten Symptome ist (sind) typisch fir einen Patienten mit
manifestem Volumenmangel?

1 Hautblasse

2 Oligurie

3 Aniskorie (ungleiche Pupillen)
4 Kaltschweil3sige Haut

5 Unruhe

A nur 2 ist richtig

B nur 1, 2 und 3 sind richtig

C nur 1, 4 und 5 sind richtig

D nur 1, 2, 4 und 5 sind richtig
E 1-5, alle sind richtig

Frage 14

1 Als Ursache fir die Entstehung von Nierensteinen ist auch an einen
Hyperparathyreoidismus (Uberfunktion der Nebenschilddrise) zu denken, weil
2 das Parathormon den Serumkalziumspiegel durch Abbau des im Knochen
gespeicherten Kalziums senkt.

A Aussage 1 richtig, Aussage 2 richtig, Verknipfung richtig
B Aussage 1 richtig, Aussage 2 richtig, Verknupfung falsch
C Aussage 1 richtig, Aussage 2 falsch
D Aussage 1 falsch, Aussage 2 richtig
E Aussage 1 falsch, Aussage 2 falsch

Frage 20



Bei der allgemeinen koérperlichen Untersuchung eines jungen Erwachsenen findet
(finden) sich uUber der normalen gesunden Lunge typischerweise welche(r)
Befund(e)?

Vesikuldres Atemgerausch

Tympanitischer Perkussionsschall

Amphorisches Atmen

Die unteren Lungengrenzen sind um ca. 1 cm atemverschieblich
Bel der Exspiration Uber den Lungenfligeln Pfeifen

GO WNPE

Nur 1 ist richtig

Nur 1 und 4 sind richtig
Nur 1, 2 und 3 sind richtig
Nur 1, 2 und 4 sind richtig
Nur 1, 4 und 5 sind richtig
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Frage 21
Welche der folgenden Aussagen beschreibt am zutreffendsten eine Prifung des
Laségue-Zeichens?

A Hyperextension (Uberstreckung) im Sakroiliakalgelenk

B Passives Abheben des gestreckten Beines am Patienten in Rickenlage

C Palpation entlang des Nervus ischiadicus

D Passive Flexion (Beugung) des Kopfes nach ventral (bauchwarts) am Patienten in
Ruckenlage

E Passive Flexion (Beugung) des Kopfes nach ventral (bauchwarts) am sitzenden
Patienten

Frage 22 Welche Mechanismen kdnnen Ursachen von Gewebstdemen sein?
Storung des vendsen AbFlusses

Erhéhung der Plasma-Albumin-Konzentration

Erhéhung des hydrostatischen Drucks in den Kapillaren

Stoérung des Lymphabflusses

Erhohung des Zentralen Venendruckes

O WNPE

Nur
Nur

1 und 3 sind richtig
1,
Nur 1,
1
5

2 und 3 sind richtig

2, 3 und 4 sind richtig
Nur 3
1 - a

, 4 und 5 sind richtig
le sind richtig
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Frage 23
Fur Zwangserlebnisse im Rahmen einer Neurose gilt, dal

1 die Phanomene unter anderem als Gedankenentzug, Gedankenausbreitung und
sogenannte Willensbeeinflussung auftreten kdnnen.

2 die Patienten Bewulltseinsinhalte nicht beiseite schieben kdnnen.

3 die eigenen seelischen Vorgange als von anderen und aulen gemachte erlebt
werden.

4 die sich aufdrangenden BewuRtseinsinhalte als unsinnig oder als ohne Grund
dominierend und beharrend beurteilt werden.

A Nur 2 ist richtig

B Nur lund 4 sind richtig

C Nur 2und 5 sind richtig

D Nur 2, 3 und 5 sind richtig

E Nur 1, 2, 3 und 4 sind richtig



Frage 27

1 Beim Lungenemphysem kommt es zur VergroRerung der Atmungsoberflache
(Gasaustausch von Sauerstoff und Kohlendioxyd)weil
2 beim Lungenemphysem das Lungenvolumen zunimmt

A Aussage 1 richtig, Aussage 2 richtig, Verknupfung richtig
B Aussage 1 richtig, Aussage 2 richtig, Verknupfung falsch
C Aussage 1 richtig, Aussage 2 falsch

D Aussage 1 falsch, Aussage 2 richtig

E Aussage 1 falsch, Aussage 2 falsch

Frage 28

Der tégliche Energiebedarf beim gesunden Erwachsenen sollte idealerweise gemal
folgender Aufschlisselung gedeckt werden:

A 80% Kohlenhydrate, 10% Fett, 10% Eiweill

B 55-60% Kohlenhydrate, 25-30% Fett, 10-15% Eiweil}
C 35-40% Kohlenhydrate, 55-60% Fett, 10-15% Eiweil}
D 55-60% Kohlenhydrate, 5-10% Fett, 35-40% Eiweil
E 20-35% Kohlenhydrate, 10-15% Fett, 65-70% Eiweil

Frage 31 Neben der haufigen Schmerzausstrahlung in den linken Arm koénnen die
Angina-Pectoris-Schmerzen ausstrahlen

Unterkiefer

Halsregion

in den rechten Oberbauch oder den rechten Arm
in die linke Schulter

A WN P

nur 1 ist richtig

nur 1 und 3 sind richtig

nur 2 und 3 sind richtig
nur 2 und 4 sind richtig

1 - 4, alle sind richtig
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Frage 40

Welche Nahrungs- bzw. GenuBmittel sollten Gichtkranke vermeiden?
1 Teigwaren

2 Steinobst

3 Alkoholische Getranke

4 Fleisch und Innereien

5 Milch und naturbelassene Milchprodukte

nur 4 ist richtig

nur 3 und 4 sind richtig

nur 2, 3 und 4 sind richtig
nur 3, 4 und 5 sind richtig
1-5, alle sind richtig

mooOw>X>

Frage 43
1 Bei Glaukom (Gruner Star) kommt es durch Netzhautabldésung zur Erblindung weil
2 beim Glaukom durch eine Verlegung des Tranenkanals der Augeninnendruck erhoht



wird.

AAussage
BAussage
CAussage
DAussage
EAussage

Frage 57

RPRRRR

richtig, Aussage 2 richtig, Verknupfung richtig
richtig, Aussage 2 richtig, Verkniupfung falsch
richtig, Aussage 2 falsch
falsch, Aussage 2 richtig
falsch, Aussage 2 falsch

Fur das Furunkel gilt:

1 Es handelt sich um eine tiefsitzende knotige Entzindung der Haut mit eitriger
Einschmelzung.

2 Erreger sind Staphylokokken.

3 Storungen des Immunsystems begiunstigen das Auftreten.

4 Vom Oberlippenbereich kann die Infektion Uber Venen verschleppt werden und zu
einer Hirnhautentzindung fihren.

nur 2,
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Antworten

1 2 3

3

nur 4 ist richtig
nur 2 und 3 sind richtig
nur 1, 2 und 3 sind richtig

und 4 sind richtig

1-4, alle sind richtig

4E 5 6D 7 8

9 10 11D 12 13 14C 15 16

17 18 19 20A 21B 22D 23C 24

25 26 27D 28B 29 30 31E 32

33 34 35 36 37 38 39 40B
41 42 A43E 44 45 46 47 48

49 50 51 52 53 54 55 56

57D 58 59 60



